A hullamok

Minden ruganyos és azon kiviil még tobb test igy van alkotva, hogy valamely részecsével
kozolt mozgas a részecsek egész sorat hozza egymasutan mozgalomba. Ha az elso
részecsnek mozgalma szabalyosan magaba visszatéro, a tobbi részecseké is ilyen lesz,
ugy mindazonaltal, hogy minden kovetkezo a maga mozgasat egy pillanattal késébb
kezdi, mint az elétte valo. Fuchs Albert: Természettan elemei. 1845, Kassa

a) Mit neveziink transzverzalis, illetve longitudinalis hulldimnak? Mik a hullamok
legfontosabb jellemzdbit leird fizikai mennyiségek, és mi azok kapcsolata?

b) Soroljon fel harom jellegzetes hullamjelenséget, és adjon mindegyikre egy-egy
hétkoznapokban is megfigyelhetd példat!

c) Mutassa be a fény kétréses interferencidjat, magyaradzza meg az erdsités és a kioltas
iranyait!

d) Ismertesse a polarizacio jelenségét! Miért alkalmas ez a longitudinalis és transzverzalis
hullamok megkiilonboztetésére?

e) Ismertesse az elektronok hullamtulajdonsagat alatdmaszto kisérletet!
f) Miért mond ellent a kisérlet az elektron részecskemodelljének?
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Megoldas: (23 pont)

a)

b)

¢)

d)

e)

A trans=ver=dlis és longitudinalis hulldmok definiciéjanak megadasa:
1+ 1 pont

A hullamjellem=6k és kapesolatuk megaddsa:

1+ 1 pont
Hullimhossz, periddusidd vagy frekvencia, sebesség és ezek kapesolata kettesével
1+ 1 pont
Hdrom hulldmjelenség megnevezése hétkoznapi példaval:
I1+1+1pont

Hullamjelenségek Iényegében szerepelnek a feladat szbvegében. A pontszam a
hétkdéznapokban is megfigyelheto példakra (a hullimjelenség megnevezése mellett) jar.
A kétréses kisérlet értelme=zése fény esetében:

5 pont
Maximalis erdsitési, illetve kioltasi feltétel megadasa (1 + 1 pont) dltaliban. a feltétel
alkalmazasa az erdsités vagy kioltds leirdsara két rés esetén, a rések tavolsigihoz képest
tavoli emyépontra (2 pont). A megfeleld geometriai dsszefiiggés megadasa (1 pont).
A polarizacio jelenségének értelmezése, a transzverzdlis és longitudinalis hulldm
elkiilonitése a polarizalhatosag révén:

1+ 1 pont

Az elektron hullamtulajdonsagdt igazolo kisérlet bemutatdsa:

2 pont
Példaul elektroninterferencia természetes racson, vagy kétréses kisérlet
elektronnyalabbal.

A= eredmény részecsketulajdonsiggal szemben fenndllo ellentmonddsanak bemutatdsa:

2 pont
Részecskeszerll viselkedés esetében az ernydn mas becsapodasi kép rajzolodik ki

Osszesen 18 pont



